

猎捕贩卖、玩鸟斗鸟……

# “林中歌者”亟待保护

**新华网消息** 直播吸引买家,通过快递卖到多个省份……近期,贵州、福建、云南等多地出现危害国家二级保护动物画眉鸟等野生鸟的案件。

记者调查发现,一些地区玩鸟、斗鸟之风甚炽,部分电商平台售卖猎捕鸟类专业设备,快递公司违规对野生鸟非法交易提供运输渠道,导致画眉鸟等国家保护的珍稀鸟类面临生存威胁。

## ■网捕、快递、斗鸟…… 各环节都造成野生鸟死亡

近期,贵阳市公安局森林警察支队破获一起危害珍贵、濒危野生动物案,抓获犯罪嫌疑人62人,查获国家二级保护动物画眉鸟494只、相思鸟2只、黄喉鹀1只,以及“三有”保护动物棕头鸦雀99只,涉案价值250余万元。

据贵阳市公安局森林警察支队办案民警介绍,犯罪嫌疑人胡某蒂伙同父亲、叔叔、姑妈等亲属长期收购画眉鸟、棕头鸦雀等野生濒危鸟类,通过快递将大量野生鸟贩卖到云南、河北、广西、四川等7个省份。

长期以来,一些犯罪分子通过网络购买捕鸟网、捕鸟夹等设备非法猎捕画眉鸟、棕头鸦雀等进行出售。2021年2月画眉鸟被定为国家二级保护动物以后,一些猎捕、贩卖画眉鸟的犯罪行为逐渐转到“地下”。

办案民警说:“胡某蒂通过社交媒体平台发布境外鸟类视频吸引粉丝,直播‘私养’画眉鸟等野生鸟的动态寻找买家,然后进行线上交易和快递运

输。整个犯罪行为隐蔽性较强。”

这并非孤例。近日,福建莆田公安侦破一起危害珍贵、濒危野生动物案件,打掉一个集非法猎捕、收购、运输、出售为一体的犯罪团伙,收缴画眉鸟47只,涉案价值达23.5万元。

今年3月下旬,云南蒙自警方成功破获一起危害珍贵、濒危野生动物案,查获画眉鸟58只。

近期,贵州省黔南州龙里县检察院起诉一起破坏生态环境公益诉讼案,3名犯罪嫌疑人到福泉市、贵定县、龙里县等地非法收购、销售200多只画眉鸟。

警方告诉记者,捕捉、圈养、运输、斗鸟的过程,均会造成野生鸟死亡。为获得更多猎物,犯罪分子通常采用网格纤细的捕鸟网,约有一半鸟会在挣扎中死亡。在快递运输过程中,也会有约一半鸟被活活闷死。

特别是斗鸟比赛中,一旦输了比赛,参赛鸟就因没有利用价值而只有“死路一条”。“有些鸟当场死亡,伤残的鸟只能扔掉,还有一些鸟被主人泄愤处死。”办案民警说。

## ■明令禁止下 一些地方仍有非法交易

画眉鸟因叫声洪亮且独具特色,被称为“林中歌者”。记者调查发现,在一些地方,一些中老年群体痴迷于养鸟、玩鸟、斗鸟,对叫声悦耳、羽毛漂亮、打斗凶狠的画眉鸟尤为青睐。

“小小画眉鸟的生态作用很大。”

业内专家介绍,画眉鸟喜食昆虫,其中有很多是农林害虫,如松褐天牛、蝗虫、蜡象、松毛虫等。画眉鸟是森林生物链中非常重要的一环。例如,吃松褐天牛,可以切断“森林癌症”松材线虫病的传播和蔓延。一旦画眉鸟减少或消失,将对森林生态造成严重破坏。

《中华人民共和国陆生野生动物保护实施条例》第二十六条规定:“禁止在集贸市场出售、收购国家重点保护野生动物或者其产品。”2021年2月,经国务院批准,最新版的国家重点保护野生动物名录正式公布,画眉鸟被列为国家二级重点保护野生动物。

但是,在贵州省部分花鸟市场,画眉鸟交易仍屡禁不止。记者近期在黔东南州某县城广场发现,仍有画眉鸟交易存在。“没打过架的鸟一般卖几百元。”一名斗鸟人士称,常打胜仗的“鸟王”身价很高。

办案民警介绍,在贵阳公安破获的危害珍贵、濒危野生动物案中,被查获的几十个捕鸟犯罪嫌疑人中,绝大部分从电商平台购买捕鸟设备。

记者在多个电商平台上发现,“鸽子夹”“鸟夹”“捕鸟神器”“防鸟网”等猎捕产品层出不穷,价格便宜、购买方便。

同时,一些快递公司躲避监管偷寄野生体动物。“破获的相关案件主要以快递为主。有些快递员审核不严,有些甚至帮助犯罪分子逃避监管,寄送活体画眉鸟。”办案民警说。

贵州省人民检察院相关负责人介绍,黔南州龙里县检察院起诉的破坏

生态环境公益诉讼案涉及四家快递公司,其均未尽到核实寄件人真实姓名、寄出物品的义务。

## ■加大力度保护“山中精灵”

业内人士认为,在斗鸟陋习和野生鸟价格激增的刺激下,已形成跨地区的非法猎捕、收购、运输、出售野生鸟类黑灰产业链,必须加大对相关犯罪的打击力度,形成强力震慑。

警方和相关部门表示,要结合最新调整的国家重点保护野生动物名录,通过集中普法、基层干部入户宣传、相关案件公开审理等方式,加强对野生动物保护的法律、法规宣传力度,推进移风易俗,禁止猎捕、斗鸟等民间活动。

工商、网信部门要加强对电商平台的监管力度,重点抽查管控涉及野生动物的短视频和直播。另外,对活体动物的快递运输尤其要重点监督,彻底斩断非法运输、销售渠道。

随着公安部会同有关部门深入开展集中打击环境领域犯罪,多地公安部门成功查处一批售卖珍稀鸟类案,越来越多的“山中精灵”离开“牢笼”回到森林之家。

2022年7月,广西柳州市公安局在三门江国家森林公园放生97只野生画眉鸟;近期,贵州省贵阳市公安局森林警察支队将查获的近600只野生鸟放飞;5月6日,云南省昭通市镇雄县公安局将查获的53只画眉鸟及7只棕头鸦雀送回森林……

# 我国将于2025年底前基本实现垃圾分类全覆盖

**新华网消息** 记者24日从住房和城乡建设部了解到,我国将力争在今年年底前使地级及以上城市居民小区垃圾分类覆盖率达到90%以上,2025年底前基本实现全覆盖。

住房和城乡建设部部长倪虹说,近年来,垃圾分类工作坚持从基层抓起、从娃娃抓起、从群众需求抓起,紧盯科学规划、设施建设、安全运行关键环节,注重依法建章立制、督促指导、评估评价,统筹推进垃圾分类抓点、连线、扩面,取得积极进展和成效。

截至2022年底,297个地级及以上城市居民小区垃圾分类平均覆盖率达到82.5%,人人参与垃圾分类的良好氛围正在逐步形成;生活垃圾日处理能力达到53万吨,焚烧处理能力占比77.6%,城市生活垃圾资源化利用水平实现较大提升。

住房和城乡建设部近日在山东省青岛市召开全国城市生活垃圾分类工

作现场会。倪虹说,垃圾分类工作是今年全国住房和城乡建设工作会议部署的重点工作之一。要在完善法律法规上下功夫,进一步健全生活垃圾分类法律法规制度体系,加快地方立法进程,坚持教育和惩戒相结合,强化公民垃圾分类的责任义务。

倪虹说,要充分利用新一代信息技术,逐步构建生活垃圾分类管理平台,推动生活垃圾分类“一网统管”,大力推动环卫装备标准化、智能化改造和提升,推动环卫行业向科技智慧型转型升级。

同时,要补齐设施短板,扎实推进城市生活垃圾处理设施建设,补齐中西部地区焚烧处理短板,持续提升焚烧处理能力,开展县级地区小型焚烧试点工作,不断优化生活垃圾处理结构。

据了解,从今年起,我国将于每年5月第四周开展“全国城市生活垃圾分类宣传周”活动。首届全国城市生活垃



圾分类宣传周时间为2023年5月22日至28日,宣传主题为“让垃圾分类成为新时尚”,宣传重点包括传达中央有关

部署要求、宣贯有关制度政策标准、宣介阶段性工作成果、推广典型实践经验、普及生活垃圾分类知识等内容。

通山县烟草专卖局

## 开展“清廉家风·伴我成长”主题亲子活动

近日,通山县烟草专卖局组织职工、职工家属前往通山县圣庙开展“清廉家风·伴我成长”主题亲子活动。

在解说员的引导下,大人牵着小孩,集体参观中国家风展馆,认真了解圣庙的历史,感悟古代大家孔子的家风家教传承,聆听古代先贤的家风故事,从一字一句中学会为人处世的“家理”,

现场集体诵读《三字经》,并组织开展亲子趣味活动。

此次活动进一步拉近了孩子和父母之间的距离,引导干部职工培养廉洁家风,帮助孩子扣好人生第一粒扣子,让廉洁家风的种子在孩子幼小的心里生根发芽。

(通讯员陈洪千 郭能福)

中影嘉禾国际影城  
CHINA FILM JIAHE INTERNATIONAL STUDIOS

欢迎企事业单位团购/包场/广告投放  
团购热线:13476907440 冯经理  
影城地址:同惠广场4楼中影嘉禾影城

## 债权债务清算公告

各债权债务人:

我单位于2023年5月24日对本单位的债权债务进行清理,请相关债权人自本公告见报之日起45天内持证明材料到本单位办理登记手续,逾期不办理的,按相关法规处理。债务人应当在上述期限内向本单位履行义务。

联系人:陈枝梅 18671526980

咸安区青年企业家协会  
2023年5月24日